



习近平新时代中国特色社会主义思想解读 》》

为什么说中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义？

科学社会主义是人类历史上的伟大创造，也是人类自我解放的伟大觉醒。如果说科学社会主义跌宕起伏的发展历程，好比一部气势恢宏的交响乐，中国特色社会主义就是这部交响乐的华彩乐章。历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。近些年，国内外有些舆论提出中国搞的究竟还是不是社会主义的疑问，有人说这是“资本主义”，还有人干脆说是“国家资本主义”“新官僚资本主义”。那么，我们应该如何正确认识和把握这个事关中国特色社会主义性质方向的重大问题呢？

习近平总书记旗帜鲜明地指出：“中国特色社会主义，既坚持了科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色。这就是说，中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义。”这一重要论述掷地有声、一语中的，坚持了科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的统一，回应了国内外一些舆论对中国搞的是不是社会主义的质疑，廓清了对

中国特色社会主义认识上的迷雾，彰显了我们党清醒的历史自觉和坚定的政治自信。在当代中国，坚持和发展中国特色社会主义，就是真正坚持和发展科学社会主义。

什么是科学社会主义？马克思恩格斯曾对未来社会主义社会的发展过程、发展方向、一般特征作过科学预测和设想。他们认为，社会主义社会和资本主义社会具有决定意义的差别主要包括：在生产资料公有制基础上组织生产，满足全体社会成员的需要是社会主义生产的根本目的；对社会生产进行有计划的指导和调节，实行等量劳动领取等量产品的按劳分配原则；合乎自然规律地改造和利用自然；无产阶级革命是无产阶级进行斗争的最高形式、必须由无产阶级政党领导、以建立无产阶级专政的国家为目的；通过无产阶级专政和社会主义高度发展最终实现消灭阶级、消灭剥削、实现人的全面而自由发展的共产主义社会的过渡；等等。这些构成了科学社会主义基本原则，是中国特色社会主义的“根”和“源”。

中国特色社会主义坚持了科学社会主义基本原则。在领导制度上，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，党是最高政治领导力量；在国体和政体上，实行人民民主专政和人民代表大会制度；在经济制度上，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，实行社会主义市场经济体制；在意识形态上，坚持马克思主义指导地位不动摇，培育和践行社会主义核心价值观；在根本立场上，坚持以人民为中心，不断促进人的全面发展，实现全体人民共同富裕；等等。这些都在新的历史条件下体现了科学社会主义基本原理，赓续了科学社会主义基因血脉。如果丢掉了这些，就不成其为社会主义了。

中国特色社会主义丰富发展了科学社会主义并赋予其鲜明中国特色。习近平总书记指出：“科学社会主义和空想社会主义的一大区别，就在于它不是一成不变的教条，而是把社会主义看作一个不断完善和发展的实践过程。”中国特色社会主义

不仅没有背离科学社会主义，而且恰恰是在坚持科学社会主义基本原则同中国具体实际、历史文化传统、时代要求相结合的过程中，得以丰富和发展。中国特色社会主义是植根中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展要求的科学社会主义。当世界社会主义遭受严重曲折时，社会主义中国没有随着“多米诺骨牌效应”倒下，而是经受住了重重考验，科学社会主义在曲折中奋起。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民推动中国特色社会主义事业取得举世瞩目的伟大成就，在世界上高高举起了科学社会主义伟大旗帜，使科学社会主义焕发出强大生机活力。

“鞋子合不合脚，自己穿了才知道。”中国特色社会主义这条路走得怎么样，人民最清楚，最有发言权，人民的获得感、幸福感、安全感最有说服力。我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，使不可能成为了可能，推动我国综合国力和国际

地位实现前所未有的提升，推动我国人民生活水平实现前所未有的提升。党的十八大以来，我国共有近1亿贫困人口实现脱贫，千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题历史性地画上句号，书写了人类发展史上的伟大传奇，以不可辩驳的事实证明了中国特色社会主义是真正的社会主义。

中国特色社会主义是社会主义，这条路走得对、走得通、走得好。所谓中国搞的是“资本主义”“国家资本主义”的论调，都是错误的。有的是想拉回到老路上，有的是想引到邪路上去；有的是思想认识误区，有的是别有用心。中国特色社会主义这条道路，我们看准了、认定了，必须坚定不移走下去。要始终保持清醒坚定，保持强大前进定力，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

用志愿活动所得积分换服务

“时间银行”打造“人人为我，我为人人”互助模式



本报讯（通讯员张鲜红）“老赵，今天3名志愿者一共为你们服务了3个半小时，我们要在‘时间银行’存折上扣掉7个积分……”3月7日下午，应居民赵湘鉴夫妻的要求，太平街道西园社区3名志愿者前去为他们提供打扫卫生、理发等志愿服务。

今年已94岁高龄的老赵和老伴享受的志愿服务是有偿的，他们需要支付其女儿储存在“时间银行”里的时间积分。正是靠着女儿的时间积分，老夫妻俩每隔一段时间就可以享受一次志愿服务。

老赵的女儿赵连君女士是西园社区的一名党员，2019年3月份，西园社区推出“时间银行”公益项目后，赵女士便是社区里的一名志愿者，每参加一次志愿服务，赵女士的“时间银行”存折里就会存上2~5分不等的积分。到

去年6月份左右，赵女士的“时间银行”存折里已存了370多分。去年下半年，赵女士去温州，无法照顾父母，她就想到把存在“时间银行”里的积分给父母花。这样，自己不在身边，父母有需要时，就可以得到社区志愿者体贴的照顾。

“时间银行”是西园社区自2019年3月以来推出的一项公益服务项目，以“互助、储存、兑换”的模式运行。社区为每一位参加志愿活动的居民发放一本像银行存折一样的“时间银行”存折，参加志愿活动满半小时就可以积1分，居民可以把服务时间像存钱一样存起来，等到自己有需要时，再把“时间”取出来，兑换所需要的服务。

西园社区有60岁以上老人400人左右，占全社区人口总数的27%以上。“我们推出‘时间银行’，希望居民有时间参加志愿服务，来储存时间积分，再通过兑换的形式在将来为自己换取服务，从而形成‘人人为我，我为人人’的互助模式。”社区负责人叶美丽谈及当初推行“时间银行”公益项目的初衷时这样说道。

为了拓展“时间银行”服务范围，满足社区里广大老年居民的日常服务需求，西园社区

还招募了家政、维修、医疗保健、法律援助等7支志愿服务团队。此外，还在微信平台上增设“时间银行”信息处理功能，社区里推出哪些公益活动、居民有什么需求等都可以在平台上发布，志愿者可以直接在微信平台上认领，更加方便“时间银行”各项公益活动的开展和对接。

居民梁庭秋和老伴郭文琴就是热情最高的一对志愿者，自从2020年退休以后，老梁和老伴每周至少会参加一次志愿服务。现在，夫妻俩“存折”里的积分都已存了300多分。当问到准备怎么使用这些积分时，夫妻俩都说暂时还用不着，先把积分给存起来，等老了有需要时，再拿出来用。

“时间银行”公益项目推出3年来，居民参加公益服务的热情高涨，来开“时间银行”存折的居民从最初的30人增加到现在的120余人，积分多的已达到470多分，少的也有100多分。目前，已有30余位居民通过支取“时间银行”里存储的时间，享受到所需的志愿服务，有时间参加志愿服务已成为社区广大中老年居民3年来养成的习惯。

创意手工花束送园林工人 编织“针”爱传递温暖



义工将手工花束送给园林工人。

本报讯（记者郑灵芝文/图）作为城市“守绿人”，一线园林工人很值得被关爱。

“手工花束送给你们，祝节日快乐！”3月8日，市慈善义工松门服务队编织“针”爱团队将亲手制作的手工花束送给园林工人。

与传统鲜花不同，花束既保留了花束的形制，又践行了绿色、可持续理念，寓意着温暖、祥和、持久。花束的编织将东方传统结绳技法与绒线编结技艺相结合，不仅针数多，还包含了多种针法上的变化，每一朵花的制作都没有想象中的容易，而每一朵花“诞生”背后的故事就更不“简单”。

这些手工花束是市慈善义工松门服务队编织“针”爱团队的升级版创新之作。

早在2021年11月，记者报道了“爱笑阿姨”赵晓斐用一针一线将爱编织了进围巾里，不到一年编织1200条围巾和290顶帽子，送给空巢老人和外来民工子女的事情。在她的感染下，松门义工队的义工们也加入到爱心编织围巾的队伍，并成立了编织“针”爱团

队。截至目前，共编织了12000条围巾送给温岭当地的孤寡老人和四川、新疆等地偏远山区。

“我们何不编织手工花束送一线工人。”说干就干，编织“针”爱团队义工们早在十多天前就开始赶工。从花瓣到叶子到花茎，仅一枝玫瑰，就需要义工们耗费至少2小时，她们总共编织了102朵。

义工们还买了新鲜的满天星和包花纸，亲手包成一束手工花。”松门服务队队长何荣富说，之前义工们把手工编织围巾当成爱好，一条条围巾传递了她们的爱心。如今，通过自己的巧手编织，又将这一束束永不凋谢的花所代表的温暖与敬意传递给园林工人。

园林工人李彩萍收到了手工花束。拿着花，她非常高兴，“太美了，你们太有心了！这是我第一次收到花，我得好好珍藏起来。”

何荣富表示，接下来，编织“针”爱团队不仅编织围巾，还编织手工花和鞋子等，想通过一针一线传递爱心。

农家巧媳妇 厨艺来比赛



3月7日，大溪镇方山村农家妇女参加厨艺大赛。当天，大溪镇方山村举行迎“三八”农家巧媳妇厨艺大赛，30名参赛选手各显神通，烹饪出自自己的拿手好菜，展示了新时代农家妇女勤劳聪慧的风采。

记者周学军摄

非遗进校园 文化共传承

本报讯（记者叶琳文/图）近日，城西小学六年级的学生们在非遗市级传承人王灵富师傅的指导下学习非遗米塑的制作，感受米塑技艺之美。

“要把面团揉一揉，这样才容易捏造型，你看爷爷是这样捏的……”学生们在王师傅的讲解下，拿到年糕团后开始认真制作了起来，他们不时地把年糕团放在手心里揉或者放在桌子上搓，接着用剪刀剪。不一会儿，一团团普通的年糕，经过学生的巧手，变成了一只只活灵活现的小神兽。王师傅还向师生们介绍了米塑的起源、发展、保存方法等。

米塑，温岭土话叫作“糕人糕马”，是用传统的米糕制作成颜色鲜艳、稚趣可爱的动物造型而得名，米塑这项传统手工技艺已被列入温岭市非物质文化遗产项目。温岭米



王灵富正在教学生制作米塑。

塑历史悠久，在当地民俗活动中，米塑糕人糕马有祈求吉祥之寓意，同时又是供人观赏的手工艺品。

“制作米塑的每一个步骤都需要很细致，整个过程非常有意思。”学生李函笑兴奋地展示着自己的作品。学生陈奕安也是第一次体验米塑，做的“四不像”引来了同学们的围观。

“如今，很多传统手艺都失传了，让米塑进校园，既锻炼了学生们的动手能力，又能让他们沉浸式体验非遗，感受非遗的艺术魅力，从而参与到非遗项目的保护中来。”城西小学相关负责人表示，下一步，学校将结合“双减”政策落实，立足传统文化，进一步加大非遗课题的研究和实践，结合学校实际，有序推进“非遗”文化进校园、进课堂，促使校园成为非遗传承的新土壤。

蔬菜作花束 来一场爱的告白

本报讯（通讯员郭露易文/图）近日，新河镇桥幼幼儿园的小朋友们，用蔬菜制作花束，向妈妈们献上爱的告白。

包菜、西兰花、胡萝卜……是本次礼物的主要制作材料。在老师的指导下，小朋友们动手实践，加工萝卜和白菜，修剪西兰花和萝卜。横切开的青椒像是一朵花，用牙签插上菜心、蘑菇、小番茄，顿时，普通的蔬菜变成了一个个城堡；包菜切开，横截面像树干的年轮，用牙签固定上彩色的小番茄和豌豆粒，外面用大白菜叶装饰，这就是一朵盛开的花！小朋友们大胆发挥想象，用自己灵巧的双手，在一修一剪中，将精致和新意融入了每个细节，把蔬菜瓜果错落有致地



小朋友们用蔬菜制作花束。

搭配在一起，使整束“花”看起来别有意味。

值得一提的是，小朋友们本次使用的蔬菜，有一部分来自幼儿园的“勤耕园”。园内的小朋友们每天都会去勤耕园浇水、除草。蔬菜在小朋友们的精心照料下，蓬勃生长。早上，他们到菜园采摘蔬菜，让自己种的有机蔬菜成为这份礼物中特别的一部分。收到手捧花的妈妈或外婆们都倍感惊喜。

每一个“花蕊”都传递芬芳，每一片“花瓣”都包含祝福。一束束营养又健康的蔬菜花束送给妈妈、奶奶或外婆，表达爱的同时，又为她们奉上一份“健康”和“美丽”。